

# “高效办成一件事”如何再深化

## —省政府召开新闻发布会解读“行动指南”

8月16日上午，省政府召开新闻发布会，省数据局副局长张曼代表省数据局对《省政府关于进一步优化政务服务提升行政效能推动“高效办成一件事”的实施意见》（以下简称《实施意见》）进行了公开发布。

**便捷到敏捷**  
一字之差彰显服务理念变革与重塑

经省政府常务会议审议通过，《实施意见》于8月9日正式印发实施。全文4800多字，共分7个部分，提出20条工作部署要求。作为当前和今后一段时期我省进一步深化政务服务改革、优化政务服务、提升行政效能、加强一流营商环境建设的一件指导性文件。

坚持问题导向和目标导向，从企业和群众视角出发，推动“高效办成一件事”，最大限度利企便民。

怎么推动？从痛点堵点中找突破口。聚焦“政务服务体系不完善，线上线下服务不协同”等问题，《实施意见》提出完善政务服务职责体系和工作体系，建设与服务型政府相适应的高素质政务服务队伍；推动省、市、县、乡、村五级政务服务体系一体联动、高效运行；依托省一体化政务服务平台，推进线上线下各服务渠道标准统一、全面融合、服务同质。

从便捷到敏捷，仅一字之差，却代表了政务服务理念的一次全新变革与重塑。《实施意见》创新提出着力打造应需而变、数字支撑、快速响应的敏捷服务。并且围绕目标的实现，制定了具体“作战图”。比如，构建全时在线、渠道多元、一网通办的一体化政务服务体系，持续打造“热线百科”和“晓苏”政策问答台，丰富拓展“苏服码”应用场景，以“码上办”推动服务“马上办”。

说一千道一万，方便群众是关键。《实施意见》提出全面加强服务渠道建设要求，线下办事“只进一门”、线上办事“一网通办”、企业群众诉求“一线应答”。在此基础上，注重三者“一体融合”，业务衔接、服务贯通，推进江苏“不打烊”的政务服务全覆盖、常态化。

### 减负又赋能 基层高频事项办理有速度有温度

基层是贯彻落实党中央决策部署的“最后一公里”。《实施意见》中有一个突出的特点是，着力为基层减负，为基层赋能。其中，部署在全省乡镇（街道）推进实施基层高频事项“一平台办理”。

什么是基层高频事项“一平台办理”呢？最近就有一个生动案例。

“你这些小纸条上写的是什么？”

8月2日，江苏省“基层高频事项一平台办理”试点集中开通上线仪式主会场设在南京市建邺区兴隆街道便民中心里。该中心社保柜台办事员王佳电脑下端贴着的一排密密麻麻的小纸条，引起省发改委主任、省数据局局长沈剑荣的关注。“各部门办事系统账号、密码多，记不住！”王佳如实回答道。而这样的“提示小纸条”，很多基层办事人员电脑上都有。

聚焦基层“小马拉大车”问题，“基层高频事项一平台办理”首批在全省8个试点市、32个乡镇街道落地运行。基层工作人员登录一个平台，一个账号和密码，即可办理民政、人社、医保、卫健、税务等部门30项高频政务服务事项、37个具体业务。

这场“向新而行”的发布会，场内外，热气腾腾。场内的记者们听得认真，很多基层服务人员都通过交汇点收看了直播。因为，《实施意见》带来的深化改革，即将给广大基层群众“涨”福利，也是给许多基层服务人员送上了渴盼的“大礼包”。依托《实施意见》的推进，江苏将总结试点经验，丰富基层高频事项“一平台办理”功能，力争年底前在全省范围实现基层一个窗口、全科服务。“马上办”。

“大家的小纸条都可以不用了！”王佳笑着展望未来。

### 改革在路上 让更多“阳光雨露”做到精准滴灌

省发展改革委、住房城乡建设厅、交通运输厅、市场监管局、医保局负责人也出席了发布会，就如何深入推进“高效办成一件事”积极回应社会关注，解答公众疑惑。

江苏地处开放前沿，经济体量占

全国近十分之一，拥有超1400万户经营主体……营商环境是社会关注的一大热点。

《实施意见》明确由省发展改革委牵头负责信用修复、企业上市合法合规信息核查两个“一件事”。省发展改革委二级巡视员许伟就推进情况予以解答：不同部门的行政处罚信息修复实现“一网进入、一次办理、协同共

享”；提供“17+1”查询场景供企业自主勾选，更好地满足企业上市信息核查需求。

“改革后，申报材料压减为6份，时间缩短到1.5个工作日，分别较原来压缩了73.9%、85%。实施3个月来，累计办件7.2万余件。”省市场监管局副局长董德重点介绍了企业信息变更“一件事”情况。

对企业和群众来说，良好的政务服务环境就像阳光雨露，须臾不能缺少。而如今江苏，以“高效办成一件事”为抓手，把更多“阳光雨露”精准滴灌到相关企业群众身上。此次出台的《实施意见》对29项“高效办成一件事”具体部署推动，均以事项任务清单形式，确定了牵头部门和责任部门。

发展路径清晰、脚步有力。“到2027年，实现‘高效办成一件事’覆盖企业和个人两个全生命周期重要阶段、重点事项，形成泛在可及、智慧便捷、公平普惠的高效政务服务体系。”

据交汇点



### 优化报废审核 提高补贴标准

七部门发文做好汽车以旧换新工作

据新华社北京8月16日电 商务部等7部门16日对外发布关于进一步做好汽车以旧换新有关工作的通知。

根据通知，对符合《汽车以旧换新补贴实施细则》规定，报废旧车并购买新车的个人消费者，补贴标准由购买新能源乘用车补1万元、购买燃油乘用车补

7000元，分别提高至2万元和1.5万元。对《汽车以旧换新补贴实施细则》印发之日起2024年4月24日至2025年1月10日前提交的符合条件的补贴申请，均按本通知明确的标准予以补贴。其中，对已按此前标准发放的补贴申请，各地按本通知明确的标准补齐差额。

参加申请补贴的报废汽车所

有人和新购置汽车所有人应为同一个人消费者，其所报废的国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能燃油乘用车，应于2024年7月25日前登记在申请人名下；自本通知发布之日起，在补贴申请审核期间，其所新购置的汽车应登记在申请人名下。

通知要求，优化汽车报废更新审核、拨付监管流程，按程序将补贴资金拨付至申请人提供的银行账户。各地要加快制定汽车置换更新实施方案，合理确定补贴标准、补贴条件和实施方式。

登录全国汽车流通信息管理网站或“汽车以旧换新”小程序，即可按要求申请汽车报废更新补贴、查询进度。

今年已开工农业农村重大项目1100个

### 江苏完成投资逾730亿元

据交汇点16日消息 记者8月16日从江苏省农业农村厅获悉，今年以来，全省新开工农业农村重大项目1100个，完成投资逾730亿元，开工率达88%，顺利完成时序目标。

各地重点围绕稳产保供、科技创新、设施农业、智慧农业、绿色农业、产业融合、乡村建设等7个领域，持续推进重大项目建设。大力挖掘项目资源，突出招大引强，累计签约项目1000多个，超亿元项目400多个，一批超

10亿元项目成功签约。

积极推动部门协同发力，各地先后召开金融对接活动176场次，完成项目授信900多个，用信300多亿元，部分项目贷款利率低于3%，有效降低了贷款利率。

依托“农业农村重大项目投资地图”，实时监测入库项目建设进展，组织各设区市开展重大项目观摩交流，抽取467个已开工项目进行现场推进，推动各地互相借鉴，共同提升重大项目建设推

进服务水平。



■截至今年6月底，全国登记在册个体工商户达到1.25亿户，占经营主体总量的66.9%。今年将建成全国“个体工商户名录”，让个体工商户的“家底”更加清晰、帮扶措施更加精准有效。

■记者16日从中国科学院自动化研究所获悉，该所李国齐研究员、徐波研究员团队联合清华大学、北京大学等，提出“基于内生复杂性”的类脑神经元模型构建方法，改善传统模型计算资

源消耗问题，为有效利用神经科学发展人工智能提供了示例，相关研究发表于《自然·计算科学》。

■记者16日从最高人民检察院获悉，最高检经济犯罪检察厅于近日印发《关于办理财务造假犯罪案件有关问题的解答》，明确财务造假犯罪案件事实认定、法律适用等重点问题。

■泰国国会主席万诺16日宣布，为泰党提名的总理候选人佩通坦·钦那瓦在当天举行的下院院特别会议投票中获得过半数议员支持，当选新一任泰国总理。

均据新华社电

(上接A1版)

短短数月时间，组委会收到的投稿达到12000多件，大大超出预期。经过评审，其中的100首优秀童谣结集成册出版，活动也被正式定名为“童声里的中国”。

此后18年里，11届少儿歌谣创作分享活动先后举办，吸引江苏省内外7000多所中小学广泛参与，征集到的童谣作品累计达53万件之多。在孩子们稚嫩的笔触下，一批充满时代气息、体现童真童趣、催人向上向善的优秀作品涌现。

“三岁时，坐爷爷的电瓶车，和路边的小树赛跑；八岁时，第一次坐高铁，和呼啦啦的风儿赛跑……”10岁小朋友周奕江通过平时观察，发现自己所乘坐的交通工具在不断变化，于是有了这首《赛跑》。

指导老师朱水平说，儿童对新鲜事物总是充满兴趣。大飞机、中国天眼这些新时代成就成为孩子们的创作对象，启发他们用自己的视角，以小见大，记录社会的进步和时代的发展。

生活是最好的老师。“童声里的中国”鼓励孩子充分发挥自己的观察力和创造力，汲取生活的养分，从身边的点点滴滴捕捉灵感。

“镂花的瓶子刮白浆，挂上了架子晒太阳，放进大缸染一染；天蓝蓝哟云白白，蓝白点儿像花开……”

这首由南通市通州区实验小学自创词曲的童歌《蓝印花歌》，唱的是当地的国家级非物质文化遗产——蓝印花布。校长王笑梅告诉记者，学校成立了非遗研习所，孩子们亲身体验画、刻、刮、染、晒、洗等一道道工艺，将传统的技艺拾起，《蓝印花歌》就是在这种环境中自然“流

### 时代浸润新童谣，童谣唱响新时代

淌”出来的。

童心唱童声，滴水见太阳。孩子们朴素的语言，也能表达出深沉的感情。

“我和祖国比大小，祖国大，我很好，祖国是妈妈，我是小宝宝；我和祖国比大小，祖国小，我很大，祖国藏在我心里，就是最美一幅画……”这首由河南郑州龙门实验学校学生孙媚儿创作的童谣《我和祖国比大小》，近年来在全国多所学校传唱，孩子们用它来表达对祖国母亲纯真的爱。

#### 童声育新苗

“影子是我的好朋友，在我孤单的时候陪着我。有时候影子也不见了，只剩一个孤单的我。”

南通市通州区实验小学教师张甲男在征集“童声里的中国”作品时，读到一个孩子写的《影子》，无意中“窥探”到孩子内心的小秘密。原来，孩子的父母在外务工、玩伴又少，只能自己一个人待着。她试着找到孩子聊天开导、鼓励孩子和同学们做朋友，终于慢慢打开了心结。到了学期末，孩子又交来修改后的新诗——

“影子是我的好朋友，悄没声儿地跟着我。偷偷跟着太阳溜走了，悄悄随着月亮回来了。我就知道，影子舍不得我，水永远远陪着我。”

“这样一改，孩子的笑脸回来了，孤单的情绪不见了，影子的陪伴变得温暖了，孩子也得到

鼓励——要成为自己情绪的主人。”张甲男欣喜地说，童谣这扇“窗户”，为孩子们的内心世界洒进更多阳光。

在南通石港镇五窑小学，不大的校园里，“童声书屋”是全校师生的最爱。孩子们在这里学唱儿歌、看儿童剧，有时放学了也不愿意走。这间由“童声里的中国”牵头捐建的书屋，不仅给农村边远学校孩子们提供了丰富的精神食粮，更为他们打开了一个认识世界、了解社会的窗口。

一首童谣就是播撒在儿童心中的一颗种子。其成效不易量化，却实实在在地让学生的精神世界受益。

在湖南岳阳，12岁的易依晨从8岁起多次参加童谣创作大赛，凭借《换牙》《鼠标》连续两届获得一等奖。妈妈陈迎说，“童声里的中国”不仅激发了依晨的阅读和创作兴趣，还让她变得更加阳光自信，被评为岳阳市“新时代好少年”；南通高中生张许熠从小参加“童声里的中国”合唱活动，如今在视频网站拥有10多万粉丝。热心公益的他，拿出自己视频播放产生的收益，每月向儿童基金会捐款反哺社会……

今年8月16日，“童声里的中国”全国少年儿童合唱展演活动在南通举行。已是第二次参加的苏州工业园区星湾学校音乐教师张曼丽说，学校合唱团的孩子们登上舞台后，更加自信了：“在童谣的世界里养育心灵、感受美好，‘童

声里的中国’带给孩子们独特的成长经历。”

#### 童声更嘹亮

经过多年探索实践和创新发展，“童声里的中国”逐渐形成以江苏为圆心、向全国辐射影响的少年儿童思想教育与艺术培养品牌。儿童文学作家金波评价，“童声里的中国”是“小城市办出大好事，小作品融化大道理，小伙伴点染大环境”。

“我们以静待花开的心态呵护，没想到‘童声里的中国’这颗嫩芽已枝繁叶茂。”南通市委常委、宣传部部长陈冬梅介绍，“童声里的中国”少儿艺术研创活动基地于2014年落户通州区，省、市、区三级联动推进儿童艺术精品力作的创新和展演，此后各类活动更加丰富，童声的“声量”渐大。

“阳光照亮了油麻地，照亮了眼泪，照亮了欢喜。”今年5月，由“童声里的中国”少儿艺术研创活动基地承制的儿童音乐剧《青铜葵花》走进常州市新北区罗溪中心小学，给孩子们带来一场精彩演出。

《青铜葵花》讲述的是在风雨飘摇的岁月，一场洪水让城里女孩葵花成了孤儿，贫困善良的青铜和奶奶收养了葵花，历经苦难的一家人彼此依靠、相互温暖、共同成长的故事。自2015年搬上舞台以来，这部儿童剧先后在江苏省中小学校巡演600余场，观演人次达60余万。

儿童戏剧、少儿电影、广播剧……从童声童谣起步，“童声里的中国”逐渐扩展多种艺术形式，更好浸润孩子们的心灵。儿童电影《向日葵中队》、儿童小说《使者》、儿童广播剧《你，明媚了春天》等一批原创作品脱颖而出，斩获江苏省“五个一工程”奖、江苏省文华大奖。

童声嘹亮，声远动人。南通还在全国发展了一批“童声里的中国”实验学校，举办传唱展演、优秀作品分享等活动，放大“童声”音量。2023年，“童声里的中国”首次启动海外推广交流活动，来自匈牙利、西班牙、加拿大等国的50多所华文学校参与，千余名海外华裔青少年相聚云端，用歌谣凝聚友谊。

时代浸润新童谣，童谣唱响新时代。江苏省委宣传部、宣传部副部长徐缨介绍，在“童声里的中国”基础上，江苏省近年来相继开展“童声里的诗篇”“童声里的色彩”与“童声里的世界”，用诗歌、绘画和童话故事滋养熏陶孩子。这些活动与“童声里的中国”各有侧重，又相互配合，形成少年儿童思想道德建设与文化艺术培养的“童”字系列美育品牌。

童声飘过18年，传唱新时代童谣的事业一直在路上。

“一首脍炙人口的童谣，往往要经过10年、20年的传播和成长。”江苏省作家协会副主席、儿童文学作家祁智坦言，在传播渠道多元化、分众化的今天，优秀的童谣作品还需要立体化传播，才能真正传唱起来。包括他在内的多位业界专家呼吁，萃选优秀的童声童谣作品进入中小学音乐、语文等科目教材，邀请名作曲家谱曲传唱、与音乐平台合作推广等方式，让孩子们更好地受到优秀文化艺术熏陶。

### 南通市市区国有建设用地使用权出让公告

根据国家有关法律、法规，经南通市人民政府批准，南通市自然资源和规划局以网上挂牌方式，通过南通市国有建设用地使用权网上交易系统(<http://www.landit.com>)出让下宗土地国有建设用地使用权。出让地块的基本情况和规划指标要求，以及网上竞买申请、缴纳保证金和挂牌出让时间详见下表1、表2。

表1

地块编号	地块位置	用地性质	产业门类	用地面积(平方米)	容积率	建筑密度(%)	绿地率(%)	投资强度(万元/亩)	出让年限(年)	竞买保证金(万元)	起始价(元/平方米土地)
M24024	钟秀路北、通富路西侧地块	工业	汽车制造业(零部件及配件制造)	31432	≥1.8	≥40且≤55	≥5且≤6	≥1200	30	250	330

表2

地块编号	网上竞买申请和缴纳保证金时间	网上挂牌出让时间
M24024	2024年9月6日起，2024年9月16日上午11时止	2024年9月6日起，2024年9月18日上午11时止

南通市自然资源和规划局